

畅通绿色通道,助力技能人才成就出彩人生



10月16日,第五届全国职工职业技能大赛加工中心操作工、数控机床装调维修工决赛,在北京落幕。青年职工占据尖端数控技术“高手榜”,获得两个工种决赛前三名的选手全部为80后、90后。此届大赛由全总、科技部、人社部、工信部联合主办,属国家级一类大赛。随后,计算机程序设计员、动画绘制员和焊工等工种的决赛还将分别在杭州、株洲举办。(见10月17日《工人日报》)

《中国制造2025》提出,要完成中国制造

□本报评论员 郑莉

造由大变强的战略任务。无论是国家还是处于转型升级中的企业,都比以往任何时候更加需要一大批掌握精湛技艺的高素质劳动者。此届大赛中,一批拥有尖端数控技术的青年技工脱颖而出,让人们欣喜地看到了实现人才强国的路径。

“设备易得、技工难求”是掣肘产业转型升级、制造业由大变强的重要因素。当前,我国技术工人尤其是高级技工短缺。人社部一项统计显示,我国2.25亿第二产业就业人员中,技能劳动者总量为1.19亿人,其中高技能人才约3117万人,占总量的26%。这样的占比仅相当于制造业发达的德国上世纪80年代的水平。

要用一流的设备生产出一流的产品,必须尽快培养掌握世界制造业前沿技术的一流工匠。借鉴世界技能大赛新理念,适应经

济发展新常态,第五届全国职工职业技能大赛结合“互联网+”和大众创业、万众创新的新形势,精心设计比赛形式和内容,使大赛进一步彰显了制造业的时代特征,为广大职工特别是一线技术工人提升技能、切磋技艺提供了重要舞台。也因此,大赛受到企业和职工的欢迎,近40万职工参加了省级预选赛,带动了各省1586个工种举办技能大赛,吸引345.5万职工参加,2.37万人(次)的职工晋升技术等级。

国家发展需要筑牢技能人才“金字塔”的塔基,即面向各行各业数以亿计的职工,形成一支门类齐全、技艺精湛的高技能人才队伍。这就需要为一线职工尤其是青年职工构筑一条覆盖广、全方位的成长成才绿色通道,帮助他们岗位成才、全面发展。在这方面,工会组织积极探索有益的工作

路径和方式。

比如,立足工会特点、创新体制机制,为广大一线职工提供更多练就一身真本领的渠道。包括组织动员广大职工群众积极投身以技术创新为重点的劳动竞赛,举办与时俱进的职业技能大赛,使岗位学习、提升技能成为一线职工的职业习惯,从而培育更多“首席技师”、“金牌工人”、“大国工匠”。

比如,发挥“娘家人”作用,给予一线技术工人更多关心关爱,特别是通过集体协商、民主管理等维权机制,改善普通职工尤其是一线工人的收入待遇,保障他们的职业安全和民主权利,让一线职工依靠技能成就出彩人生看得见摸得着,激发更多年轻人学习技能的热情。

比如,充分利用工会自身优势,借助更多社会资源,推动职业教育的发展,像培养

科学家一样,培养与企业和市场需求对接的技能型人才,为广大职工搭建发挥更大作用的上升空间,引导职工主动掌握新知识、新技术,增长新本领。

需要特别指出的是,形成崇尚劳动、尊重劳动者的社会氛围,是吸引技能人才、留住技能人才的必要条件。因此,各方应协同努力,讲好优秀技工的故事,展示劳动精神的正能量,营造学技能、练本领、促创新的社会共识,唱响劳动光荣、创造伟大的时代强音。

面对日趋激烈的国际竞争,一个国家发展能否抢先机,赢得主动,越来越取决于国民素质特别是广大劳动者素质。因此,需要社会各界的通力配合、制度支撑、系统推进,共同培育知识型、技术型、创新型劳动者大军,打破我国长期踯躅于低端产业的困局,实现制造业强国的蓝图。



养狗被断水电?

“本区严禁饲养携带宠物入内,违者停停电,本公司只为人民服务,与畜生无缘!”——据《新文化报》报道,日前,吉林松原市三百居民楼贴出上述通知,有狗的除外。物业负责人介绍,这是因为小区随处可见狗屎,且常有居民被不拴绳的狗吓到。

如今,没有狗的小区恐怕难找,除了居民家里养的,还会有一些流浪狗。如果小狗随处可见,还会对居民造成影响,也势必会对他人安全和周边环境造成影响,也势必会引发一些矛盾。城市人养狗需正视,没素质的人养狗跟没素质的人开车有异曲同工之妙,对开车违章者,警察只能依法罚款扣分,却不能轻易扣车,如果不允许人家加油,就更不合适了。

规范受用一生

近日,华东交通大学新增至学生手册中的《华东交通大学学生行为规范》受到该校学生好评。其中包括了学生上课、用餐、行走坐立等行为的具体做法。比如“乘电梯先下后上,出电梯时让别人先出”,“让女生走在马路内侧”,“为女生拧松饮料瓶盖”等。

或许有人觉得都是大学生了,还用这么事无巨细地提醒和规范吗?大学里的熏陶和氛围对于培养一个人的气质作用很大。怎样乘坐电梯、怎样照顾女同学,这样的绅士风度、暖男气质,有时可能真不能无师自通,而需要一些指引和点拨。当然,千万别把这当成女孩子手段、窍门,而应视为受用一生的文明习惯。

为4分钱报警?

近日,在四川南充仪陇县一菜市场,一名菜贩和顾客之间因拒付4分钱零头而争执不下,商贩觉得顾客每样菜都砍价,最后还要求抹零,而顾客觉得买这么多算便宜点很正常。双方争执了十几分钟无果,一名围观者报警,最后民警自掏腰包解决。

当事者争来争去,争的是钱吗?时下,这种因为芝麻绿豆的小事便争吵不停甚至大打出手的事情实在不少,输了又赢了又如何?“退一步海阔天空”,总想着自己合适、算计别人,对方不跟你争不是人家傻,而是比你看得开、看得远。再说,为4分钱的事把警察找来,是真觉得警察没事可做?

求社会意见本身,也是化解分歧的机会,很多人反对延迟退休,既是因为不完全了解退休政策现状与趋势,也是因为延迟退休影响了其自身利益,而深入征求意见其实就是平等对话,认真倾听公众心声。

尤需指出的是,类似于延迟退休这样的重大改革,在征求意见时要注意打捞“沉默的声音”,因为某些群体要么不适应现代沟通方式,要么不完全理解草案内容,要么不善于表达意见,甚至有可能不知道征求意见回声。只有让更多人参与进来,延迟退休才能从低支持率转为高支持率,从而得以顺利推进。

毫无疑问,广泛、深入征求社会意见具有多重价值:一是“高手”在民间,应从民间充分汲取营养;二是征求意见的过程,也是为相关草案积攒人气、赢得支持的过程;三是征求意见也能起到普及相关常识或者普法的作用;四是能够彰显有关方面的改革诚意,为改革的公平性加分。

“稻草人”

据《广州日报》报道,今年10月1日起开始实施的《广州市公园条例》明确规定,公园歌舞噪音超过限值,将会面临最高1000元的处罚。然而,条例实施半个月以来,广场大妈歌舞喧闹、舞跳照唱,公园内噪音超标的情况仍然存在,公园工作人员最多只是劝导了事,全市公园未开出一张罚单。

开不出罚单,执行者自有苦衷,究竟音量高到多少才算违反限制?条例并未明确规定。时下,“沉睡”的法条屡见不鲜,缺乏明确标准和操作细则,是执法者不敢贸然开罚的一大原因,加之“大妈惹不起”的心理因素,真要开罚还确实需要一定勇气,一旦引发口角甚至肢体冲突,无疑加大了执法风险和成本。因此,立法过程中还需更多地进行可行性考量。此外,规范、厘清执法主体的具体权责也至关重要,当“谁主管”、“谁负责”都得以明确,执法才能更理直气壮、不打折扣。

□李法明/图 韩超/文

尤需指出的是,类似于延迟退休这样的重大改革,在征求意见时要注意打捞“沉默的声音”,因为某些群体要么不适应现代沟通方式,要么不完全理解草案内容,要么不善于表达意见,甚至有可能不知道征求意见回声。只有让更多人参与进来,延迟退休才能从低支持率转为高支持率,从而得以顺利推进。

尤其是与公众关系密切、关注度高的改革方案,更要做充分征求意见的准备。征

延退方案应接受民意充分“打磨”

□张海英

延迟退休越来越近。继人社部负责人几天前透露相关信息后,10月16日,清华大学公共管理学院教授杨燕绥在接受采访时透露,“通过前期的磨合与讨论,人社部的方案已经拟订完毕,下一步就是走国务院审批、征求意见、进一步讨论等程序。”(见10月18日《华夏时报》)

众所周知,在延迟退休问题上,多次民调中,都有一些人明确表示反对。在2017年正式方案出台前,如果不能化解这种分歧,不能

将其“打磨”成大多数人都认可的方案,无疑不利于这项改革推行。

虽然该方案此前曾小范围征求过意见,但后续的意见征求工作仍需更加上心。首先,加大征求意见的范围,让公众有充分的时间来消化,然后把意见通过各种途径反馈给有关部门。有关部门讨论之后,还应把修改后的第二稿甚至第N稿再次拿出来征求民意。此外,在征求意见的具体方式上也要创新,比如,除统一公开征求意见外,对不同行业的人群,还要以各种方式分别听取意见。

近年来,无论是改革方案还是法规草案,

不少都曾征求社会意见,获得广泛赞誉。甚至个别法规如“三包”责任规定、房屋拆迁条例,还进行过二次公开征求意见。

毫无疑问,广泛、深入征求社会意见具有多重价值:一是“高手”在民间,应从民间充分汲取营养;二是征求意见的过程,也是为相关草案积攒人气、赢得支持的过程;三是征求意见也能起到普及相关常识或者普法的作用;四是能够彰显有关方面的改革诚意,为改革的公平性加分。

尤其是与公众关系密切、关注度高的改革方案,更要做充分征求意见的准备。征

文兵:“我只是遵循内心做了该做的事”

德耀中华

本报记者 吴雪君

“我只是不想其他家庭再经受这种痛苦,没想到党和国家给了我这么高的荣誉,这是一种荣幸,也是一次激励。”近日,获得第五届全国道德模范助人为乐模范荣誉称号的文兵载誉回到海口,他说,“我并没有那么伟大高尚,只是遵循内心做了一些该做的事。”

文兵的名字,早已为海南人民所熟知。

2014年6月,文兵仅14岁,患地中海贫血的儿子文博因突发脑膜肿引发脑干脑炎离开人世。当儿子生命走到终点,文兵强忍悲痛捐献了儿子的眼角膜,使2人重获光明,并将儿子的遗体送到海南医学院,

用于医学研究。同时,文兵自己也填写了遗体捐献申请登记表。

这是海南省第14例遗体捐献,也是海南本地居民第2例捐献遗体,同时还是海南省首例红十字志愿者捐献亲属的遗体和角膜。

1999年,文艺博一岁多时被检查出患有地中海贫血。母亲不堪家庭重负离开,文兵独自扛起了这个破碎的家庭。

作为一名海南电池厂的下岗工人,文兵常年奔波于五指山、保亭和三亚等地,从事装卸货的运输工作。为了儿子每个月靠输血维持生命的高昂治疗费,文兵不得不身兼数职,并带儿子四处寻医看病。

这过程,文兵碰到了一个又一个“地贫”家庭,同样的心酸经历,深深刺痛了他的心。当小艺博懂事时,文兵每一次参加的“地贫”宣传活动都会带上他,在许多无偿献血和

小组成员、天津市环保局原总工程师包景岭说,秸秆焚烧本身就是烟雾污染源,里面有很多的PM2.5、PM10。如果是一两个地方焚烧影响不大,成片焚烧,在气象扩散条件不好的情况下,就会造成很重的污染。

包景岭表示,很多人不知道的事实是,我国大规模焚烧秸秆是在近十几年。过去,秸秆是农民仅次于粮食的主要资源,烧火取暖喂牲畜,用途广泛。但随着劳动力进城打工紧缺,大量秸秆无法收集,而一旦不能快速有效处理,冬季冰冻后将影响第二年的种植。

扣拨财政2.3亿元拘留上百人仍管不住

1999年,国家环保总局和农业部等6部局发布《秸秆禁烧和综合利用管理办法》后,多地政府一直严抓秸秆禁烧。近年来,各地为遏制秸秆焚烧更出台了一系列禁令。

义宣传公益活动活动现场,人们都会看到文兵和儿子共同发放宣传单的身影,因此他们也被其他志愿者亲切地称为“红十字志愿者父子兵”。

自从2005年文兵和儿子加入海南省红十字会志愿者队伍以来,10年间,饱受地中海贫血困扰的他们,不仅在全省范围内为宣传“地贫”防治知识奔走疾呼,还促成了海南省首个关爱“地贫”志愿者服务队的诞生,组成了“地贫家长互助会”,并为推动三亚市政府将地中海贫血纳入政府救助体系做了诸多工作。

据不完全统计,海南约有1000多例重症“地贫”患儿,需要靠终生输血维系脆弱的生命。如今,儿子已经走了一年多时间了,文兵将对儿子的爱和思念转移到千名“地贫”患儿身上。他不仅继续投身于“地贫”防治志愿服务工作,还建立开通了“海南地贫关爱网”,为患儿与爱心人士搭建了捐受平台,也为广大家族提供了深入了解地中海贫血的渠道。此外,他牵头组织的“爱心血库”等活动也将启动,届时,将有来自社会各界的温热血液源源不断地流入“地贫”患儿的身体。

“海南是‘地贫’高发区,除了艺博,还有许多孩子饱受这个疾病的折磨,我将继续投身海南预防‘地贫’志愿工作,希望能让更多的人去关注这些儿童,也希望更多的人正视这个疾病,不要让‘地贫’毁掉更多的家庭。”文兵说。

2014年6月12日下午,当年仅14岁的文艺博心跳停止跳动时,文兵这个外表硬朗

的大男人终于耐不住心中苦楚,嚎啕大哭起来。他用微微颤抖的手轻轻剪下儿子的一缕头发和几片指甲,“我要把这些带回家,给艺博立个碑,这也是他在世上留下的最后的东西了。”当日,在捐献了儿子的眼角膜和遗体后,文兵在《海南省遗体捐献申请登记表》上重重地写下了自己的名字。

如今,儿子已经走了一年多时间了,文兵将对儿子的爱和思念转移到千名“地贫”患儿身上。他不仅继续投身于“地贫”防治志愿服务工作,还建立开通了“海南地贫关爱网”,为患儿与爱心人士搭建了捐受平台,也为广大家族提供了深入了解地中海贫血的渠道。此外,他牵头组织的“爱心血库”等活动也将启动,届时,将有来自社会各界的温热血液源源不断地流入“地贫”患儿的身体。

“海南是‘地贫’高发区,除了艺博,还有许多孩子饱受这个疾病的折磨,我将继续投身海南预防‘地贫’志愿工作,希望能让更多的人去关注这些儿童,也希望更多的人正视这个疾病,不要让‘地贫’毁掉更多的家庭。”文兵说。

“海南是‘地贫’高发区,除了艺博,还有许多孩子饱受这个疾病的折磨,我将继续投身海南预防‘地贫’志愿工作,希望能让更多的人去关注